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ПРОБЛЕМИ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ ТРУДОВОГО ТА ЕСТЕТИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Оскільки виховання та формування всебічно розвинутої, духовно багатої 

особистості  є актуальним завжди, тому і не дивно, що в останні роки зростає 

увага до проблем естетичного вихованняо собистості, яке найбільш сприятливо 

формується в сензитивному періоду – молодшому шкільному віці. Важливого 

значення у формуванні естетичних почуттів молодших школярів набуває 

трудове навчання, що спирається на традиції та основи українського 

декоративно-ужиткового мистецтва, яке виникло внаслідок поєднання 

естетичного світобачення трудової діяльності. 

Трудове виховання завжди тісно пов’язане з естетичним, адже естетичне 

ставлення до дійсності включає в себе не тільки естетичні переживання, смаки 

тощо, а й естетичну діяльність і насамперед естетику праці. 

Школа потребує науково обґрунтованих рекомендацій щодо організації 

уроків художньо-технологічного циклу, в розробці різноманітних форм і 

методів даного процесу, що сприяєтиме взаємозв'язку естетичного та трудового 

виховання молодших школярів. Про актуальність цієї проблеми свідчить увага 

до неї основоположників нашої педагогіки (С. Т. Шацького, А. С. Макаренко, 

В. О. Сухомлинського та ін.), в працях яких знайшли відображення деякі 

теоретичні питання з проблем трудового, естетичного та художнього виховання 

школярів. Проблемам взаємозв'язку уроків трудового навчання та 

образотворчого мистецтва присвячені пояснювальні записки програм 

B.C. Кузіна, Б.М. Неменського, М.М. Ростовцева, Б.П. Юсова та ін. В них 

особливе місце займають питання розвитку художнього смаку учнів, 

розширення естетичного світогляду, але недостатня увага приділяється формам 

і методам його взаємозв'язку з практичної, трудовою діяльністю учнів. 
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Естетичне та трудове виховання молодших школярів в початковій школі 

реалізується через «Технологічну» та «Мистецьку» освітні галузі, які 

представлені шкільними навчальними предметами «Образотворче мистецтво» 

та «Дизайн та технології». Для цих галузей мета є дещо спорідненою: 

формування компетентностей в галузі техніки і технологій, культурної та інших 

ключових компетентностей, здатності до зміни навколишнього світу засобами 

сучасних технологій без заподіяння йому шкоди, до використання технологій 

для власної самореалізації, цінностей у процесі пізнання мистецтва та 

художньо-творчого самовираження в особистому та суспільному житті, 

культурного і національного самовираження. поваги до національної та світової 

мистецької спадщини. Відповідно до визначених цілей, молодший школяр 

повинен володіти компетенціями: втілює творчий задум у готовий виріб; 

виявляє художньо-образне, асоціативн емислення у процесі художньо-

творчоїдіяльності через образотворче та інші види мистецтва, пізнає мистецтво, 

інтерпретує художні образи, набуваючи емоційно-чуттєвого досвіду, виявляє 

ціннісне ставлення до мистецтва, дбає про власний побут, задоволення власних 

потреб та потреб тих, хто його оточує; ефективно використовує природні 

матеріали, дбаючи про навколишній світ; пізнає себе через художньо-творчу 

діяльність та мистецтво, практикує і творчо застосовує традиційні та сучасні 

ремесла 2. 

Значення уроків «технологій» для естетичного розвитку молодших 

школярів зростає при їх органічному взаємозв'язку з уроками з образотворчого 

мистецтва. Саме на уроках образотворчого мистецтва школярі отримують 

перше уявлення про основи кольорознавства, композиції, опановують секрети 

змішування фарб, отримання потрібного тону, вчаться поєднуватик ольори за 

контрастом і нюансом, знайомляться з поняттям холодних, теплих кольорів. 

Однак ці знання та вміння рідко використовуються на уроках технологій, 

однаксаме в предметній діяльності, яка є типовою для процесу трудового 

навчання, всі ці знання набувають прикладний  характер, а тому успішніше 

засвоюються. 

У дослідженні Н.С. Казьмірчук, Р.О. Поліхун виділено недоліки поєднання 

трудового та естетичного виховання в сучасній початковій школі, які зумовлені 

звуженим розумінням завдань трудового виховання дітей:  

-  естетика та праця надзвичайно відірвані одна від одної; 

-  вузька орієнтація трудового навчання дітей на формування конкретних 

трудових навичок; 

-   відсутність орієнтирів сучасної шкільної практики на духовне 
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мотивування дитячої праці; 

-   ігнорування художньо-естетичних компонентів розвитку трудової 

активності дітей; 

-   використання переважно репродуктивних завдань, відсутність вправ 

дослідницького-пошукового та творчого характеру;  

-  відсутність системи трудових доручень;  

-  недосконалість позакласної роботи з трудового та естетичного виховання 

(одноманітність форм або взагалі їх відсутність);  

-  бар’єр між школою та батьками у процесі трудового та естетичного 

виховання учнів3. 

Відповідно до зазначених недоліків, вчені виділяють  два шляхи реалізації 

взаємозв’язку естетичного і трудового виховання молодших школярів: 

1) удосконалення методики проведення уроків «Дизайн та технології» в 

початковій школі за рахунок: естетизація процесу праці, наповнення 

«технологічного» змісту завданнями, які мають декоративно-прикладний 

характер; орієнтування результатів праці на естетичний критерій; врахування 

художньо-естетичних компонентів розвитку трудової активності дітей; 

урізноманітнення технологій; індивідуалізація трудових знань; 2) посилення 

взаємозв’язків трудового та естетичного виховання молодших школярів у 

процесі позакласної роботи за рахунок урізноманітнення форм і методів 

виховної роботи (бесід, конкурсів, гуртків) 3. 

Серед педагогічних умов, що   підвищують ефективність здійснення 

зв'язку навчальних дисциплін художньо-графічного циклу з виробничим 

оточенням в естетичному і трудовому вихованні школярів А. Я. Яковлев 

виділяє: забезпечення активної взаємодії навчального матеріалу дисциплін 

художньо-графічного циклу з виробничим оточенням школи в освітньому 

процесі; цілеспрямований розвиток творчого підходу при виконанні навчальних 

завдань;  акцентування уваги учнів до національно-художньої спадщини 

народів, до переносу знань з навчальних предметів в різні практичні ситуації на 

виробництві та в побуті; емоційна регуляція художньо-творчої діяльності учнів 

в навчальний та позанавчальний час; відповідна кваліфікація і майстерність 

вчителя; визначення змісту, способів і засобів ефективної співпраці школи і 

виробничих підприємств із трудового і естетичного виховання учнів 5. 

Взаємозв'язок естетичної та трудової діяльності сприятливо впливає на 

духовний розвиток школярів, розвиток дбайливого ставлення до природи, 

результати своєї праці та праці інших людей, дбайливого ставлення до 

народних традицій: прагнення їх зберігати і продовжувати. Закладені в 
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молодшому шкільному віці старанність і акуратність у виконанні будь-якої 

роботи, прагнення до якісних результатів праці, сформують здатність підходити 

до явищ дійсності з естетичною мірою 1. 

Отже, завдання естетичного виховання полягає не лише в тому, щоб 

навчити сприймати красу й переживати її, але й сформувати дійове ставлення 

до дійсності, прагнення перетворювати її на основі краси. Особливого значення 

у такому разі набуває формування естетичних почуттів молодших школярів у 

процесі трудової діяльності як необхідної умови естетичного сприйняття 

навколишнього світу та його перебудови за законами краси.  

Перспективи подальшого дослідження полягають у вивченні та розробці 

шляхів ефективного взаємозв’язку естетичного та трудового виховання 

молодших школярів. 
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